

开展调查研究，是人民政协一项重要的经常性的工作，是委员深入实际、联系群众、了解和反映社情民意、了解党和国家方针政策贯彻落实情况、提高参政议政水平的重要途径和方法，是政协履行职能的必要准备和重要的基础性工作。近

政的重要任务，作为多党合作的重要内容，作为广泛联系群众的重要途径，采取多种措施，强化民主意识，充分调动了参加政协的各民主党派、各界政协委员积极参与调研的积极性。

在调研选题上注意“三贴近”，使调研工作更体现民主的精神。每年全会

调研工作更符合民主的程序。政协的每一项调研都要经过自下而上、自上而下的多次论证。选题确定后，在深入调查的基础上，先要召开调研核心组成员会议，理出基本的头绪，然后召开有政协委员和民主党派成员参加的扩大会议，制定出基本的框架，再经过专委会、主席会、甚至常委会的多次研究、审议，最后形成建议案。这种民主的程序，保证了调研材料去粗取精、去伪存真，促使观点更明确，分析更理性，建议更具有可操作性。

在工作机制上实行三结合，使调研工作更具有民主的氛围。在调研工作中充分发挥联系广泛的优势，实行政协专委会之间结合、专委会与民主党派结合、专委会与有关政府部门结合的三结合调研工作机制。今年政协开展的《整合水资源，实现集中供水》的调研，《关于我区4050人员再就业的分析与对策》等调研就是以政协城建城管委员会、社会法制委员会为主，农工民主党区工委、致公党区工委等民主党派参与，并与区市政管委、自来水公司等部门结合，使调研所提出的建议更加符合民意，也更具有可操作性。

民主意识 科学意识 成果意识

——石景山区政协努力提高调研工作质量

李秋兰

年来，石景山区政协紧紧围绕党和政府的中心工作、围绕构建社会主义和谐社会的重要问题和人民群众普遍关心的热点难点问题，深入开展调研工作，在了解民情、反映民意、集中民智方面取得了比较突出的成效。调研成果作为党和政府的决策参考，在推动区域经济和社会各项事业的发展中发挥了应有作用。

强化民主意识 充分调动各方面参与调研的积极性

政协的性质和界别代表的广泛性，都对广泛发扬民主提出了更高要求。区政协从政协的性质任务出发，把广泛深入的开展调研工作作为参政议

期间和政协的各个专委会会议上，区政协都要广泛听取委员意见，认真研究区委区政府当年和今后的工作计划，吃透精神，使确定的调研课题紧贴政府中心工作。同时，认真研究委员提案和社情民意，从中找出事关石景山区发展和人民群众关心的热点难点问题，经过反复讨论，最后确定调研课题。委员们把政协这种选题的方法称为“三贴近”。即：贴近党和政府中心工作，贴近老百姓的实际生活，贴近石景山区的发展方向。去年确定的《关于兴建北京国际雕塑公园地下文化娱乐城的调研报告》、《关于我区4050人员再就业的分析与对策》等课题，都紧紧贴近石景山区的重点工作和与人民群众切身利益密切相关的问题。

在调研论证中坚持三上三下，使

强化科学意识 努力提高调查研究质量

现代管理强调决策的科学化、民主化。所谓科学化，应该是决策与客观发展规律的贴近程度。与客观规律越贴近，就越符合科学的要求，说明调研的质量就越高。从这一基本要求出发，政协调研工作不断强化科学意识，把提高调研质量作为我们工作的目标之一，努力为提高科学决策水平发挥作用。

强化科学意识要强调唯实精神。要达到正确认识世界、实事求是的要

求，在调研工作中首先必须重视深入广泛的调查，尽可能全面、深入地了解事实。在《整合水资源，实现集中供水》的调研中，调研组不但走访了农委水利局、市政管委等区政府管水单位，收集到大量有关数据，还根据石景山区供水实际，走访了首钢、军区等用自备井供水的驻区单位，走访了卫生部门了解安全用水情况，实地勘察了区自来水公司的产水能力、质量，自备井供水的现有状况，比较全面地掌握了石景山区整体水资源及其供水的情况，同时，为使建议更加符合发展的需求，还到兄弟省市学习供水经验。大量深入细致的调查，为调研组分析、综合提供了充足的依据，给写好调研报告奠定了坚实基础。

强化科学意识要运用科学方法。为使调研收到事半功倍的效果，区政协在调研工作中十分重视基本功锻炼，运用科学的方法。新一届政协成立不久，就邀请市政协研究室主任为部分常委、专委会主任、机关干部作调研辅导。同时，调研过程中，根据实际情况和调研的课题运用不同的调研方法，收到较好的效果。走访、开座谈会，成为政协调研的必用方法，实地考查、抽样调查、定性、定量分析等等方法，也成为政协调研的经常性方法，在调研中发挥了积极作用。如民盟区工委《关于驻区高校对石景山区经济社会发展影响的调查报告》通过抽样调查，了解到60%的学生认为学校周围的服务设施缺乏，50%的学生认为交通不便；通过全面调查的方法，了解到北方工业大学教师在我区购买商品房百套以上，2/3的学生平均每年每人在区消费1万元以上……从而提出将驻区高校的情况纳入全区发展的视野，充分发挥其积极作用的建议。

强化科学意识要探求客观规律。通过调查，收集到大量资料，运用掌握的材料，探求科学规律，得出正确

的结论。关于兴建北京国际雕塑公园地下娱乐城的调研，是针对要在国际雕塑园建设地下商城的动议而进行的，调研经过对国际雕塑园所处位置的优劣势分析、国家产业政策、今后发展方向等多方考证，认为，在这里兴建地下文化娱乐城能够更好地拓展国际雕塑园的文化内涵和外延，更充分利用这里的广阔空间和交通优势，打造充满文化气息的产业链，带动相关娱乐业和商业的兴旺，使这里成为石景山区重要的经济增长点。建议提出后，受到区委区政府高度重视。

强化成果意识 充分发挥调研在决策中的参谋作用

调研最根本的目的，在于为正确的决策发挥参谋作用。区政协作为一级地方组织，扎根基层，其调研的主要目的是为当地的发展服务。近年来，区政协调研强化成果意识，通过采取多种措施，力争在石景山区构建和谐社会，促进经济社会可持续发展中发挥作用。

通过建议案及其督办方式，强化办理力度。调研报告出来后，根据报告内容的轻重，政协要通过各种会议形成建议案。涉及石景山区发展，需要区委区政府认真考虑的重大问题，就形成常委会建议案；比较重要，需要引起有关部门高度重视的问题和建议，就形成主席会建议案；需要政府部门积极办理的问题和建议，就形成专委会建议。通过建议案的方式，把经过调研形成的建议突出出来，并适时对建议案的落实进行督办，从而引起区委区政府的高度重视，在调研成果转化工作中发挥了重要作用。

通过协商方式，促进达成共识。调研最终的目的是找出解决问题的办法，对政协调研来说，则是提出有针对性、

可操作的建议。怎样才能提好建议？区政协的做法是：换位思考，在调研中协商，在协商中调研。在掌握了一定的资料，经过研讨发现了一些看似简单，实际则有着错综复杂原因的问题以后，把这些问题理清思路，邀请政府部门或有关单位进行沟通、协商，从中找出问题的症结，并交换解决问题的意见。通过这种方法，往往能很快达成对某一问题的共识，有效推动问题的解决。

通过成果转化扩大调研影响。调研的最终目的是找出解决问题的办法，要使建议得到党和政府重视并最终被采纳，通过成果转化促进建议落实十分重要。一是通过研讨促进建议落实。今年形成主席会、常委会建议案的5个调研，都与有关部门就建议本身和落实过程中的问题进行了研讨，使调研建议得到更好的落实。二是把调研成果转化成社情民意促进建议落实。在当今的信息化社会中，时间就是效率，时间就是金钱，让领导把调研报告这样的大文章一一读完，会直接影响工作效率，对于一些可以简化的调研报告，我们采取转化为社情民意的方式上报有关领导。民盟区工委开展的《关于北京市医疗保险制度实施中若干问题与对策》的调研。报告有近20页，简化为社情民意后，只有两三页，通过市政协报送给市领导后，调研中提出的问题受到市领导高度重视，并被市政协评为优秀信息。三是把调研成果转化成石景山区政协全会的大会发言，扩大影响面。九三学社区委开展的《加强政府宏观调控能力，促进我区西部开发建设》的调研，转化为七届二次会议的大会发言后，引起强烈反响，所提建议受到区委高度重视。事实证明，通过各种手段进行催化以后，调研的成果转化率大大提高，从而增强调研效果，推动工作向前发展。

（责任编辑 江宗盟）